

复工复产“全球考卷”有待各国慎重作答

新华社记者

随着新冠疫情防控取得进展,近期不少国家开始逐步放松管控措施,加快复工复产步伐。如何在疫情防控和重启经济之间寻找平衡,是各国共同面临的课题,这份复工复产的“全球考卷”有待各国慎重作答。

5月以来,多个欧洲国家在新冠疫情整体向好的态势下放松管控措施。英国政府日前公布了“解封路线图”:第一步,自13日起“积极鼓励”无法居家办公的人员返回工作岗位,食品加工、建筑、制造、物流、科研等行业率先复工;第二步,最早自6月1日起商店逐步恢复营业;第三步,最早自7月4日起酒店餐饮等行业可以复工。

英国首相约翰逊在公布“路线图”当天表示,将设立一个新冠疫情预警系统,如果疫情再次恶化,政府会“毫不犹豫地刹车”。他说,现在英国政府面临的挑战是找到一条前进道路,既能保持来之不易的抗疫成果,又能减轻封锁措施对经济的负面影响,“要达到平衡非常困难”。

在法国,约40万家企业已从11日起复工复产,87.5万名员工将重返岗位。除餐厅、酒吧和咖啡厅外,其余商业场所同日也可开门营业。但法国劳工部长米丽埃·佩尼科指出,

企业仍需尽最大可能进行远程办公,尤其是在疫情严重的法兰西岛大区。

在德国,戴姆勒、大众等车企已在测量体温等防疫措施到位的前提下重启生产。德国联邦政府5月初与各州政府达成协议,允许所有商店在满足卫生、限流等条件下重新开放,各州还可恢复酒店餐饮行业营业,并逐步开放各类娱乐场所。

分析人士指出,在3月份一度成为全球新冠疫情“震中”的欧洲现在正进入抗疫新阶段。逐步复工复产有利于重启经济,缓解疫情对企业生产与投资、民众消费与就业的抑制,但同时也推高了疫情“二次爆发”的风险。在一些国家,局部聚集性感染已重现,疫情恢复的不确定性远未消除。

4月下旬,美国数十个州陆续出台复工复产计划,佐治亚州、南卡罗来纳州、得克萨斯州等已率先允许部分非必要商店恢复运营。美国总统特朗普日前表示,美国不能在未来五年都处于封锁状态,尽管疫情可能再次爆发,美国仍须重启经济,且须尽快重启。部分美国媒体分析认为,特朗普政府急于复工复产,目的在于挽救经济、服务大选。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇在接受媒体采访时表示,在控制疫

情和减少经济损失之间(找到)平衡是一个非常困难的选择,贸然放松管制措施可能导致有些地方感染人数激增,后果非常危险。

和欧美国家一样,日本也一直在抗疫和保经济之间进行着艰难权衡。经过多日酝酿和论证,日本政府日前决定解除“特定警戒都道府县”之外的34个县县的紧急状态。同时,疫情相对平稳的爱知、福冈等5个曾被指定为“特定警戒都道府县”的地区也获提前松绑。

至此,日本仅剩东京、神奈川等8个都道府县实施紧急状态。这8个都道府县涵盖首都圈和大阪圈的主要地区,是日本最重要的经济聚集区。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说,提前解除39个县的紧急状态,预计经济损失将减少约7.4万亿日元(1美元约合107日元)。不过,剩下8个都道府县经济产出约占日本经济总量的一半,对日本经济的影响依然很大。

在拉美地区,虽然抗疫形势依然严峻,但迫于经济下行压力部分国家已开始或正考虑逐步恢复经济活动。

墨西哥政府日前宣布“新常态计划”,从本月18日起将在确保安全的前提下,分三阶

段陆续开展各领域复工复产。厄瓜多尔政府日前也宣布跨境公路货物运输恢复正常,并逐步重启建筑业、渔业和商业活动。

在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,花店、玩具店、香水店、电子器材店等商店12日起恢复营业,汽车和摩托车经销商14日起可以复工,但服装店、餐厅、理发店、酒吧、大型商场等仍不允许营业。

分析人士指出,拉美地区近年来经济低迷,现在又遭遇新冠疫情,因此受到的冲击格外严重。面对沉重的经济压力,一些国家在疫情未得到完全控制之时就开始逐步复工,实属不得已。拉美国家未来一段时间在防控疫情方面将面临很大压力。

在各国交出的复工复产答卷中,中国的表现可圈可点。乌克兰国家战略研究所高级研究员安德烈·贾格鲁克说,中国对中小企业采取积极扶持政策,根据实际情况适时调整财政和货币政策,推动经济逐步恢复活力。

澳大利亚知名经济学家、澳国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示,中国推出的复工复产和经济纾困政策有助于经济恢复,中国经济尽早恢复对全球经济复苏是利好消息。新华社北京5月16日电

国际法专家:

美方所谓「中国赔偿论」于理不通于法无据

新华社北京5月16日电(记者成欣)针对美国政客就新冠肺炎疫情不断抛出的“中国责任论”“中国赔偿论”等谬论,多位国际法专家日前在接受采访时表示,于理,中国无责可道;于法,“索赔者”无法可依;于情,历史上从未有天灾索赔的先例。所谓“中国担责”“中国赔偿”论调,无非是相关国家一些人罔顾事实和法理的“甩锅”推责。

中国国际法学会会长黄进表示,美方为推卸自身抗疫失策、不力的责任,抛出“中国责任论”,炒作“中国赔偿论”,旨在为转嫁国内矛盾寻找“替罪羊”。

黄进表示,今年是美国大选之年,有关政客的目标是主导大选前美国舆论场的话语焦点,煽动对中国的愤怒、煽动民粹主义,确保其自身责任的话题被最大化稀释,从而争取取胜。

黄进认为,随着中国不断发展进步,炒作“中国责任论”“中国赔偿论”最核心的还是为了遏制中国。“表面上看是法律战,实际上是政治战、舆论战,是跟美方的选举战交织在一起的。”

专家表示,从法理上讲,突发大规模流行性疾病是世界公共卫生事件,不存在所谓疫情首发国的“国家责任”问题。上世纪80年代,艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界,国际社会从未要求美国承担赔偿责任。“即便武汉首先报告疫情,中国也无须承担国际法上的国家责任,更何况新冠病毒源头尚未确定。”黄进说。

专家指出,美方要求中国就疫情承担赔偿责任没有任何法律依据。根据国际法,国家责任的产生,需责任国实施了违反国际法的行为,且与受害国的损失存在因果关系。中国的防疫抗疫行为没有违反任何国际法,与美国因疫情大规模暴发可能遭受的损失之间也没有任何因果关系。美国所谓对中国展开调查,是有罪推定。美国没有权利单方面对中国进行所谓的调查,单方面对中国展开调查是对中国主权的侵犯。

根据2005年修订的《国际卫生条例》相关规定,缔约国负有向世界卫生组织通报疫情的义务,中方不仅向世卫组织而且向包括美方在内的其他国家及时而持续地通报了疫情信息,很好履行了自己应尽的国际责任和义务。美国第一时间就获知中国的疫情信息,并一直获得持续的更新信息。

“自疫情发生后,中国全面履行了《国际卫生条例》规定的义务,也尽了自己的道义责任,中国的防疫抗疫行为不构成任何意义上的国际不法行为,当然不应承担任何所谓的‘国家责任’。”中国政法大学国际法学院院长孔庆江说。

此外,根据国际法上的主权平等原则,一国在疫情防控方面所采取的主权行为不受他国法院管辖。孔庆江说,从程序上讲,根据国家豁免权,美国法院无权审理以中国为被告的案件。

专家表示,病毒没有国籍,疫情没有国界,只有通过国际合作才能战而胜之。面对美国这种通过法律外衣包装的“政治病毒”,同样需要通过国际合作进行应对。中国可以采取多种方式向国际社会说明我国的抗疫经验,全面客观呈现我国的抗疫历程,从法理上进行深度分析,摆事实、讲道理,争取国际社会更多的理解与支持。同时根据公认的国际法原则、规则和制度,坚决维护我国的合法权益,坚决抵制美方这种既非法也不占理的滥诉行为。

美国疫情中的“奇葩事”

美国食品和药物管理局近日发布的一个指导文件引发社会热议:新冠疫情期间用来暂时存放死者遗体的冷藏柜车经过消毒后可以继续用来运食品。

包括纽约在内的一些疫情严重城市,在疫情高峰期因死亡人数太多,不得不用冷藏车在医院外充作临时“太平间”。眼下疫情尚未结束,人们原本还来不及关注这些冷藏车今后的去处,但最新指导文件令人大吃一惊。

网友“亚历山大·伽夫内”在推特上写道:“这可能是美国食品和药物管理局发布的最令人毛骨悚然的指导文件了。”不少跟帖者认为,这些车重新用于运食品在技术上可能没问题,但在心理上令人难以接受。

自疫情在美国暴发以来,美国各地爆出的奇闻异事不胜枚举。

5月初,肯塔基州一家便利店接待一位女顾客:她佩戴的口罩正中剪了个洞,把口鼻露出来,说这样呼吸更顺畅一些——可能她都没懂佩戴口罩的目的是什么。在纽约等地,口罩只遮住嘴而把鼻子露在外面的人还真不少。

加利福尼亚州洛杉矶县治安官近日对媒体说,当地一所监狱内的多名囚犯试图故意感染新冠病毒以提早出狱。监控录像显示,在押囚犯们围着热水机共用一个杯子喝水,并且“共享”同一个口罩。事发后一周内,已有21名囚犯确诊。

美国的监狱和惩教系统已成为仅次于养老院的新冠病毒聚集性感染场所,5月上旬的统计显示已有近5000名囚犯和2000多名工作人员感染病毒。仅加州圣巴巴拉县一所监狱,就有823名囚犯和25名工作人员病毒检测呈阳性。

约翰斯·霍普金斯大学16日统计显示,全美新冠病毒确诊病例已超过144万人,死亡8.7万多人。尽管疫情仍在肆虐阶段,联邦政府却急不可耐地鼓励各地早复工。包括白宫医学顾问在内的专家们一致认为,“重启”条件并不成熟。全美各州基本按照党派分成两个阵营,吵得不可开交。

密歇根州州长格罗万·惠特默以疫情严重为由,坚持执行严格的“保持社交距离”措施,却因此遭到死亡威胁。当地极右翼白人组织不断持枪游行,甚至冲击州议会和政府,与其他国家防控措施相比,美国媒体爆料,这些人甚至在脸上开设秘密群组,密谋策划各种刺杀州长的方式。

新冠疫情影响在美国大规模流行数月仍未得到有效控制。《纽约时报》科学与健康记者唐纳德·麦克尼尔接受采访时说,与其他国家防控措施相比,美国的所谓居家隔离措施执行得并不严格,仍有人不顾禁令出门聚集。防疫松散,犹如“大型的游园会”,如何指望病毒在这样的环境里快速消失?

(徐兴堂 新华社特稿)注:作者系新华社驻纽约记者



美国上周首次申请失业救济人数为298.1万

▲5月14日,在美国纽约一个食品发放点,人们领取慈善组织发放的免费用餐券。美国劳工部14日公布的数据显示,上周美国首次申请失业救济人数为298.1万,高于市场预期的250万,凸显新冠疫情持续对美国就业市场造成严重冲击。新华社发(郭克摄)

美国地方卫生官员说

新冠病例1月中旬前可能已在美出现

新华社旧金山5月15日电(记者吴晓凌)美国华盛顿州斯诺霍米什地区卫生官员15日表示,新冠病毒感染病例可能在1月中旬前就已经在美国出现。

斯诺霍米什地区卫生部门当天发布一份声明说,2名新冠病毒抗体检测结果呈阳性的居民表示去年12月中下旬曾患病,症状和新冠肺炎相似。

抗体检测是“过去时”检测,通过检测血

清中的特异性抗体,可以判断被试者是否曾经感染病毒。斯诺霍米什地区卫生官员克里斯·斯皮特斯在声明中说:“根据我们得到的报告以及全美各地的报告,新冠病毒感染引发的疾病可能在1月中旬前就已经(在美国)出现。”

这份声明说,血清抗体检测结果为阳性仅表明以前曾感染过新冠病毒,却无法确定具体感染时间,因此目前很难确定上述两人

是去年12月感染了新冠病毒,还是当时感染了其他呼吸道病毒而后又感染过新冠病毒但没有表现出症状。

斯诺霍米什地区卫生部门说,还收到了数十例新冠病毒血清抗体检测为阳性的报告,有待进一步调查。

美国政府正式公布的首例新冠确诊病例出现于1月20日,患者为华盛顿州西雅图地区居民。

以色列:为患者带来宽慰的“医疗小丑”

帮助他们在欢笑中配合治疗、暂时忘却孤独和痛苦

欢乐并未缺席。

巴鲁赫·帕德赫医学中心位于以色列北部城市太巴列。所西·奥菲尔是这里的一名“医疗小丑”。她说,通常情况下,“医疗小丑”会给患者制作并分发礼物,或通过表演分散患者的压力和痛苦。但疫情当前,“医疗小丑”不得不穿戴口罩、手套、医用长袍等,遵从社交距离限制,这使得传统的工作方法变得困难。

在工作中,奥菲尔和同事们尝试将自己的外表变得更有意思、更明亮,以营造轻松气氛。“我们在面具上贴上贴纸,例如在嘴部贴上一个黑色或金色的牙齿,或是小丑胡须,这使每个人都笑了。”她说。

在病房区营造积极轻松的氛围,在安全距离内或通过视频通话与患者进行交流,在手术之前进行表演帮助患者缓解紧张情

绪……“我们的使命是为患者带来快乐、幸福和宽慰。”奥菲尔说。

在她看来,疫情当前,许多人将医院视为最危险、最易感染的场所,但此时“医疗小丑”的工作比平时更为重要。她说,许多感染者在入院接受隔离治疗,无法与家人相见,“这令人心碎”,“患者在医院感到孤独,需要我们来打破这种孤独感”。

“疫情期间是我职业生涯与众不同的时期。”就职于以色列中部城市霍隆沃尔夫森医学中心的“医疗小丑”大卫·席尔曼说。

疫情期间,席尔曼和同事们加强防护的同时更注重用肢体语言吸引患者注意力,一些同事还在口罩上创作,增加滑稽元素,只为博得患者一笑。席尔曼给自己取了个艺名“乔乔”——“乔乔”在以色列是一种孩子们喜欢的饮料名。“患者听起来会觉得亲切。”他说。

在席尔曼看来,“医疗小丑”是必不可少,与传统医护人员一样重要。“医疗小丑”不仅提供快乐,他们还可以帮助医生更好地展开治疗工作、提高治疗效率,这在疫情期间尤为重要。

巴鲁赫·帕德赫医学中心总干事哈加尔·米兹拉希在接受新华社记者采访时表示,幽默具有治愈力,它能振奋所有人的精神,帮助患者减轻痛苦和减少孤立感。疫情期间,“医疗小丑”还鼓励并带领患者跳舞、进行体育锻炼,这也有助于患者身体康复。

“疫情时期,每个人都很难,都需要放松,‘医疗小丑’减轻了大家的压力。”米兹拉希说。

奥菲尔说,为了应对疫情,医护人员工作比平日更紧张,承担更大的心理压力。“我们也需要给他们一些宽慰。”

世卫:传统市场模式不利于新冠疫苗惠及全球

新华社日内瓦5月15日电(记者刘曲)世界卫生组织15日表示,传统市场模式无法让新冠疫苗覆盖全球所有人口。该组织呼吁各国之间、各国内部以及私营部门之间紧密团结,消除新冠疫苗、药物及相关卫生产品获取方面的障碍。

世卫组织总干事谭德塞在当天的视频新闻发布会上与哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、智利总统皮涅拉共同宣布,在一个消除新冠疫苗、药物和其他相关卫生产品获取障碍的技术平台上取得了进展。

该平台由哥斯达黎加在新冠疫情暴发之初提出,现已获得一些国家支持。这一平台将汇集现有或新的新冠相关卫生产品的数据、知识和产权,为所有人和所有国家提供“全球公共物资”。通过公开分享科研成果和数据,许多公司将能获取用以生产疫情防控设备所需的信息,从而在全球范围内增加供给,同时降低成本并让更多人受益。

谭德塞表示,“传统市场模式无法满足(新冠疫苗和药物)覆盖全球所需的规模。如果我们想要度过困难时期,国家内部和国家之间,以及私营部门之间的团结至关重要。”他呼吁在抗疫方面充分发挥科学的力量,而不要施加过多限制和警告;同时提倡在创新时注重扩展性和实用性,并在任何时候都要惠及大众。

世卫组织和哥斯达黎加将于5月29日正式启动该平台。届时世卫组织将在其网站上发布一项团结行动呼吁,各国政府、研发资助者、相关机构和私营公司等都可网上表示支持。世卫组织强调,所有会员国的团结一致至关重要,只有如此才能确保该平台成为公平获取新冠疫情防控相关卫生产品的工具。

在当天的新闻发布会上,世卫组织专家还呼吁对近期一些国家出现的可能与新冠病毒有关的罕见儿童炎症综合征病例予以高度重视。

世卫组织专家表示,其中一些儿童病例新冠病毒检测结果呈阳性,但也有结果为阴性的情况。目前暂无确切证据表明这些症状一定与新冠病毒相关,仍需全球医疗体系提供更多临床样本和详细信息。

以色列:为患者带来宽慰的“医疗小丑”

帮助他们在欢笑中配合治疗、暂时忘却孤独和痛苦

新华社耶路撒冷5月15日电(记者尚昊、陈文仙)讲故事、变魔术、带着患者一起跳舞……新冠疫情期间,以色列医院里,一个特殊的群体正施展自己爱与幽默的力量。他们一身滑稽装扮,佩戴涂鸭口罩,动作夸张,希望以此帮助患者在欢笑中配合治疗、暂时忘却孤独和痛苦。

他们被称为“医疗小丑”,或是“梦想医生”。作为医学领域里替代疗法的一个分支,“医疗小丑”近年来在以色列各大医院中已不可或缺。这是个严肃且专业的职业,成为一名“医疗小丑”并不容易,在一些大学的“医疗小丑”专业,学生不仅需要学习护理、心理学、医学史,还要学习表演、魔术等课程。

新冠疫情期间,以色列近30家医院约100名“梦想医生”,在遵从严格卫生预防措施的前提下,坚持工作。尽管条件困难,但他们带来的